

## 鹤山大力推动全域风貌提档升级 城乡换新颜 百姓得实惠

### 百千万·看鹤山

城乡风貌提升是实施“百千万工程”的基础工作，更关系着群众的幸福生活。今年是“百千万工程”三年初见成效的关键之年。自“百千万工程”实施以来，鹤山市聚焦“三年初见成效”目标任务，着眼城乡区域协调发展大局，着力推动城乡风貌提档升级取得显著成效。

从城市交通动脉到乡村路网提升，从城市公园绿地到村（社区）口袋公园，从城市老旧小区改造到农房风貌提升，从聚焦“一老”提升医疗养老服务水平到围绕“一小”推进教育优质均衡发展……

如今，“百千万工程”如同一股强劲的东风，吹过鹤山城镇和广袤乡村大地，绘就出一幅城乡区域协调发展的新画卷。

文/图 湛磊 胡梓文



鹤山不断完善交通路网布局，连接城乡，推动区域协调发展。

### A 完善基础设施 重塑城市肌理

自“百千万工程”实施以来，鹤山市坚持人民城市理念，锚定高质量发展目标，重塑城市肌理，用实干与创新提升城市颜值，多维赋能城乡融合发展提质增效，绘就了一幅城市精细化管理新图景，进一步夯实了人民城市的“幸福底色”。

“我们多维度推进城市基础设施更新迭代，包括优化提升市政道路、改造老旧小区、新建改建市政供水及排水管网等，城市路网结构得到进一步优化，城区交通通行效率提升，让城市居民真切感受到生活的变化。”鹤山市城市管理和综合执法局相关负责人说。

### B 打造特色圩镇 推进“强镇赋能”

乡镇作为连接城市和乡村的桥梁和纽带，发挥着联接带动作用。漫步在沙坪街道，新变化随处可见；来到鹤山工业城（共和镇），重大项目建设如火如荼，企业车间机器轰鸣；走进古劳镇，原生水乡惹人醉，接天莲叶无穷碧；来到宅梧、双合镇，乡村生态美如画……这一系列变化，得益于鹤山推动乡镇特色差异化发展。

自“百千万工程”实施以来，鹤山市围绕强化乡镇联接带动的节点功能，着力推进以县城为重要载体的新型城镇化，加快推进“强镇赋能”行动，对鹤山全市9镇1街精准分类、一镇一策，着力打造一批珠三角中心镇、专业镇、特色镇。

如，有着鹤山“南城区”定位的鹤山工业城（共和镇），近年来加快打造省级样板中心镇、美丽圩镇省级示范镇，累计投入超亿元开展“七个一”建设。址山镇则依托省硅能源产业基地，加快打造“光伏小镇”，并围绕平台招商、促发展，全力打造“产业优、生态美、文旅兴”的南部强镇。去年，址山镇还首次入选全国千强镇名单，成为继共和镇之后鹤山第二个全国千强镇。

### C 建设和美乡村 激发发展潜力

稻田绵延、绿意葱茏，人文厚重、民风淳朴。走在乡村步道上，一排排房屋整齐有序，一条条干净村道延伸至各家各户门前……“村”是“百千万工程”最基层的单位，高质量实施“百千万工程”，最大的难点在乡村，最大的潜力也在乡村。

在共和镇来苏村，千年古村绿树成荫，村中一步一景，特色民宿推窗见绿；龙口镇南村青砖黛瓦，鲜卑古村焕发新活力；鹤城镇城西村樱花大道如梦如幻，游客如织……“产业旺了，屋靓了，村美了，这几年来苏村是一年一个大变化，最终受益的是我们村民。”说起“百千万工程”引领下的乡村蝶变，来苏村村民钟雪勤激动不已。

作为省“百千万工程”首批典型县，鹤山市坚持以培育省“百千万工程”典型村为切入点，全面推进典型村建设，通过抓规划、抓项目，着力推进乡村基础设施提质升级、乡村风貌品质提升和绿美景观提质，让典型村各具其美、美美与共。

“我们根据各村实际情况，将全市56个典型村划分为集聚提升类（38个）、特色保护类（9个）、城郊融合类（9个）三个主要类别，因地制宜推进和美乡村建设。”鹤山市农业农村局相关负责人表示。

“这几年，鹤山城区的道路陆续完成沥青改造，更加平坦了。”沙坪街道南山社区居民麦梅笑说。“老旧小区改造是真正的民心工程。经过升级改造，小区环境提升了，内部道路宽阔了，停车位也增多了，小区建起了口袋公园，居民休闲体验更好了。”沙坪街道新业社区居民吕文胜说。

此外，鹤山市扎实推进绿美生态建设，结合城市更新项目，因地制宜植绿补绿，提升县镇绿化美化品质。如，鹤山聚焦城市交通重要节点，打造

“光伏小镇”正从蓝图变为现实。“我们投入500万元对圩镇近90栋建筑外立面的色调进行改造，创新打造‘光伏+外立面改造’试点，改造成效入选《广东省美丽圩镇建设案例集》。”址山镇政府相关负责人说。

此外，址山镇还投入230万元升级改造址山公园，结合“光伏+建筑”试点工作，打造“光伏篮球场+储能+充电桩”综合能源项目。居民群众多了晨练散步、亲子互动的休憩地，“零碳小屋”“会呼吸的太阳花”等“光伏小品”增强居民群众的体验感。

### 在抓好典型镇风貌提升的过程

在深化农村人居环境整治方面，2023年至今，鹤山全市累计组织村庄清洁行动2996次，清理农村生活垃圾6486吨，清理水塘2695口，清理沟渠1171公里，消除卫生“黑点”4700个，发动农村群众参与34726人次，投入各级资金986万元；完成“四沿两重”农房风貌品质提升715栋；累计建设或改造具有良好示范效果的绿色农房700户；深入实施“百企兴百村”行动，促成108家企业与53个村结对共建，开展209个项目，助力乡村发展提质增效。

乡村振兴既要塑形，更要铸魂。文化振兴不仅是实现乡村振兴的精神动力。近年来，在推进省“百千万工程”典型村培育过程中，鹤山市注重挖掘各村特色文化资源，进一步提升典型村的文化魅力。例如，雷南村作为一个有着鲜明独特文化的古村落，汇聚各方力量，依托鲜卑文化、祠堂文化、源氏家训等资源，升级改造雷南鲜卑古村落文化馆，集中展示雷南村的鲜卑历史与文化底蕴。雅瑶镇陈山村以“铁夫故里”“火龙文化”“陈山古村落”为特色名片，挖掘村内的历史人文资源，利用自身资源禀赋，致力于打造成为农文旅深度融合的休闲艺术之乡。

雁山喜来登酒店雁翔路段、鹤山文化中心绿美鹤山示范点。同时，鹤山还加强市花箭竹推广种植，在城区范围适合种植箭竹的公共空间打造一批“桥廊—水岸—公园”亮点景观。

一系列变化得到鹤山市民的点赞，生动反映了鹤山市加快推进城市品质提升工作取得的良好成效。“我们将以更系统的谋划、更扎实的举措推进城市治理现代化，让宜居宜业的城市魅力融入市民日常生活场景。”鹤山市城市管理和综合执法局相关负责人说。

“我们依托省人社一体化信息系统和江门市政务服务一体化平台，联通省内社保数据，打通社保、医保、公积金、卫健等部门的信息壁垒，使退休申请材料及相关业务数据在责任部门之间互联互通，实现参保记录、个人信息等数据的实时共享和自动核校，让群众不再为重复提交申请材料而四处奔波，同时，避免群众因申请材料不全而出现‘来回跑’的问题。”张永煌说。

据统计，自鹤山市推行退休“一件事”集成服务以来，群众办理退休手续的跑动次数减少75%，所需材料量压缩45.71%，办理相关业务的时间缩短至19个工作日内，最快当天即可办结。截至目前，鹤山市已累计为341名符合条件的职工提供退休“一件事”集成服务。

### 打破信息壁垒 让数据代跑腿

“我们在大厅右侧设立了高效办成退休‘一件事’网办专区，专人指导您线上完成相关手续，您也可以到大厅的综合服务窗口让工作人员代办手续……”8月19日，记者走访鹤山市行政服务中心社保分厅看到，多名退休人员在工作人员引导下，“一站式”高效办理退休手续，获得感显著提升。

“如今，随着相关政务服务的不断优化，退休人员可在线上通过广东政务服务网‘高效办成一件事’平台完成办理退休的全部手续。但考虑到不少退休人员不熟悉电脑的操作方法，我们便依托社保分厅为群众提供线下的退休‘一件事’集成服务，工作人员面对面、手把手地提供全流程服务。群众来到社保分厅，可结合自身实际需要，‘一站式’办理退休相关办事事项，实现‘一个窗口受理、一套材料申报、一次性办成’。此外，我们也为群众准备了便民指引，帮助群众顺利完成相关手续的办理。”鹤山市社保局职工养老保险待遇股股长廖发图说。

廖发图介绍，目前，鹤山市行政服务中心社保分厅共设6个综合服务窗口和1个高效办成退休“一件事”网办专区，同时，配备1名退休“一件事”专窗工作人员，为群众提供咨询、受理、帮办代办等服务，全程协助群众完成材料填写及相关系统的操作。退休“一件事”专窗工作人员还会主动落实“暖心告知”工作，为群众讲解养老金的发放时间和认证事项。“我们会定期对社保分厅工作人员举办退休‘一件事’集成服务业务培训会，让每一位工作人员都能熟悉相关业务的操作方法和注意事项，助力群众更好地办理退休手续。”廖发图说。

据了解，接下来，鹤山市社保局将致力于退休“一件事”集成服务的提质增效和宣传推广，及时分析、总结群众咨询的热点、难点问题，有针对性地开展专项培训，提高工作人员的业务能力，满足群众的多样化需求，提高群众办事的满意度。此外，将线上线下协同发力，确保退休“一件事”政策应知尽知、应享尽享，全面提升群众对退休“一件事”集成服务的知晓度和首选率。

## 鹤山市人大常委会开展专题调研 严管实督 推动工程项目建设提质增效

江门日报讯（记者/湛磊 通讯员/宋世安 陆少峰）近日，鹤山市人大常委会党组书记、主任谭良发带队开展工程领域管理工作调研。

座谈会上，调研组听取鹤山市住建部门关于工程领域的招标投标和工程管理情况，以及鹤山市财政部门关于工程项目绩效管理情况的工作汇报，并围绕工程领域招标投标、工程安全监管和政府投资项目事前绩效评价等工作展开讨论交流，针对存在问题提出意见和建议。

谭良发对有关部门主动担当作为、探索创新，在工程领域管理方面取得的成效表示肯定，对进一步做好工程领域管理工作提出意见。

要全面深刻把握工程领域管理工作的重要性，始终坚持发展和安全并重，持续增强做好工作的责任感和使命感，织密制度笼子，严防工作漏洞，全面落实《关于加强国有资金投资项目工程建设的六项措施》，强化安全生产和风险防范，扎实推进

项目建设落地见效，为鹤山高质量发展提供有力支撑。要坚持问题导向，全链条构建完善工程领域管理工作闭环。

要坚持在发现问题上着眼、在解决问题上着力，紧盯重大工程和关键环节，加强共性问题整治和典型案例剖析，持续健全事前绩效评估、探索评定分离等各项机制，全面压实主管、建设、施工和监理单位各部门各类责任，着力构建管理工作闭环，持续提升管理质效。

要持续严管实督，全方位加快推进工程项目建设提质增效。重点加大预算绩效管理监督力度，对项目实行全周期跟踪问效。用好用实建设工程综合监管等智慧平台系统，打通信息堵点、消除监管漏洞。扎实推进风险分级管控和隐患排查整治，全面强化源头防控，防范化解风险。推动项目监管与人大、审计监督等有机结合，形成监督合力。

## 鹤山整合4个部门6个高频事项 推出“一件事”集成服务 群众办理退休最快1天完成

“我是江海人，一直在鹤山市工作，今天来办理养老待遇申请和公积金提取手续。原以为办理这些手续需要两头跑，没想到在鹤山一次性就办完了，真的很方便！”8月15日，梁女士在鹤山市社保局退休“一件事”专窗工作人员王钰玲的帮助下，于当天办结相关手续。

今年以来，为有效解决群众办理退休手续时面临的“多头跑、多次跑、材料繁、耗时长”等问题，鹤山市深化“高效办成一件事”政务服务改革，以跨部门协同的方式推行退休“一件事”集成服务，实现“数据多跑路、群众少跑腿”，让退休人员享受“一次申报、并联办理”的便捷服务体验。

江门日报记者 张舜同

### 打破信息壁垒 让数据代跑腿

“在鹤山推行退休‘一件事’集成服务前，不少群众反映办理退休的相关手续繁琐复杂，除了要跑的部门较多以外，要准备的材料也不少，更有群众因材料不全而导致‘来回跑’的问题。”鹤山市社保局副局长张永煌表示，为解决上述难题，去年7月，在鹤山市人社局的统筹协调下，鹤山市社保局牵头推进退休“一件事”改革工作，主动对接鹤山市医保局试点，推出部分退休手续整合办理服务，取得初步成效。

今年3月，为进一步优化退休“一件事”相关业务流程，在鹤山市人大的监督和鹤山市政数局的支持下，鹤山市社保局积极对接鹤山市医保局、市公积金管理中心、市卫健局等职能部门，共同制定《鹤山市高效办成退休“一件事”工作方案》，建立“部门协同、整体联动”工作机制，以“统一流程规范、统一事项清单、统一时限办结”的规范化、标准化业务流程，推行退休“一件事”集成服务。

张永煌介绍，退休“一件事”集成服务整合鹤山4个部门的6个高频事项，包括社保部门的“企业职工基本养老保险申领”“企业职工从事特殊工种提前退休申请”“企业职工历史信息审核申请”，住建部门的“离休、退休提取住房公积金”，医保部门的“职工医保退休待遇核定”，以及卫健部门的“城镇独生子女父母计划生育奖励”。

“我们依托省人社一体化信息系统和江门市政务服务一体化平台，联通省内社保数据，打通社保、医保、公积金、卫健等部门的信息壁垒，使退休申请材料及相关业务数据在责任部门之间互联互通，实现参保记录、个人信息等数据的实时共享和自动核校，让群众不再为重复提交申请材料而四处奔波，同时，避免群众因申请材料不全而出现‘来回跑’的问题。”张永煌说。

据统计，自鹤山市推行退休“一件事”集成服务以来，群众办理退休手续的跑动次数减少75%，所需材料量压缩45.71%，办理相关业务的时间缩短至19个工作日内，最快当天即可办结。截至目前，鹤山市已累计为341名符合条件的职工提供退休“一件事”集成服务。

### 暖心服务顺民意 便民指引解民忧

“我们在大厅右侧设立了高效办成退休‘一件事’网办专区，专人指导您线上完成相关手续，您也可以到大厅的综合服务窗口让工作人员代办手续……”8月19日，记者走访鹤山市行政服务中心社保分厅看到，多名退休人员在工作人员引导下，“一站式”高效办理退休手续，获得感显著提升。

“如今，随着相关政务服务的不断优化，退休人员可在线上通过广东政务服务网‘高效办成一件事’平台完成办理退休的全部手续。但考虑到不少退休人员不熟悉电脑的操作方法，我们便依托社保分厅为群众提供线下的退休‘一件事’集成服务，工作人员面对面、手把手地提供全流程服务。群众来到社保分厅，可结合自身实际需要，‘一站式’办理退休相关办事事项，实现‘一个窗口受理、一套材料申报、一次性办成’。此外，我们也为群众准备了便民指引，帮助群众顺利完成相关手续的办理。”鹤山市社保局职工养老保险待遇股股长廖发图说。

廖发图介绍，目前，鹤山市行政服务中心社保分厅共设6个综合服务窗口和1个高效办成退休“一件事”网办专区，同时，配备1名退休“一件事”专窗工作人员，为群众提供咨询、受理、帮办代办等服务，全程协助群众完成材料填写及相关系统的操作。退休“一件事”专窗工作人员还会主动落实“暖心告知”工作，为群众讲解养老金的发放时间和认证事项。“我们会定期对社保分厅工作人员举办退休‘一件事’集成服务业务培训会，让每一位工作人员都能熟悉相关业务的操作方法和注意事项，助力群众更好地办理退休手续。”廖发图说。

据了解，接下来，鹤山市社保局将致力于退休“一件事”集成服务的提质增效和宣传推广，及时分析、总结群众咨询的热点、难点问题，有针对性地开展专项培训，提高工作人员的业务能力，满足群众的多样化需求，提高群众办事的满意度。此外，将线上线下协同发力，确保退休“一件事”政策应知尽知、应享尽享，全面提升群众对退休“一件事”集成服务的知晓度和首选率。



晴雨表  
晴间多云

## 受热带气旋环流影响 周日起降雨增多

江门日报讯（记者/张舜同 通讯员/黄亦青）据鹤山市气象台预计，鹤山市8月22-23日，高温炎热，间中有分散降雨；24日起受热带气旋环流影响，降雨增多。

鹤山市气象台提醒，前期累积雨量较大，请注意防范山体滑坡等次生灾害。未来一周后期天气不稳定，请注意防御局地强降水和雷大风及其引发的灾害。

具体天气预报如下：  
8月22日，晴间多云，局部有阵雨，27-35℃；  
23日，晴间多云，有分散阵雨，27-35℃；

27-35℃；  
24日，多云，有中雷雨，局部大雨，26-33℃；  
25日，多云到阴天，有中到大雨，局部暴雨，26-31℃。